附件 2:

习近平总书记关于安全生产的重要论述摘编

近一个时期以来,全国多个地区接连发生多起重特大安全生产事故,造成重大人员伤亡和财产损失。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对此高度重视,6月6日就做好安全生产工作作出重要指示。

习近平指出,接连发生的重特大安全生产事故,造成重大人员伤亡和 财产损失,必须引起高度重视。人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为 代价。这必须作为一条不可逾越的红线。

习近平要求,国务院有关部门将这些事故及发生原因的情况通报各地 区各部门,使大家进一步警醒起来,吸取血的教训,痛定思痛,举一反三, 开展一次彻底的安全生产大检查,坚决堵塞漏洞、排除隐患。

习近平强调,要始终把人民生命安全放在首位,以对党和人民高度负责的精神,完善制度、强化责任、加强管理、严格监管,把安全生产责任制落到实处,切实防范重特大安全生产事故的发生。

(2013年6月6日, 习近平就做好安全生产工作作出重要指示)

_

这次事故再一次给我们敲响了警钟,安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈,丝毫放松不得,否则就会给国家和人民带来不可挽回的损失。必须建立健全安全生产责任体系,强化企业主体责任,深化安全生产大检查,认真吸取教训,注重举一反三,全面加强安全生产工作。

这次事故给人民群众生命财产造成严重损失,令人痛心。目前,经过 国务院有关部门、山东省委和省政府、青岛市委和市政府以及有关方面共 同努力,事故处理工作取得初步成效。下一步,要尽全力救治受伤人员, 妥善安排遇难者后事,安慰好家属,安置好群众生活。对这次事故要抓紧 调查处理,依法追究相关人员责任。

各级党委和政府、各级领导干部要牢固树立安全发展理念,始终把人 民群众生命安全放在第一位。各地区各部门、各类企业都要坚持安全生产 高标准、严要求,招商引资、上项目要严把安全生产关,加大安全生产指 标考核权重,实行安全生产和重大安全生产事故风险"一票否决"。责任重于 泰山。要抓紧建立健全安全生产责任体系,党政一把手必须亲力亲为、亲 自动手抓。要把安全责任落实到岗位、落实到人头,坚持管行业必须管安 全、管业务必须管安全,加强督促检查、严格考核奖惩,全面推进安全生 产工作。

所有企业都必须认真履行安全生产主体责任,做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位,确保安全生产。中央企业要带好头做表率。各级政府要落实属地管理责任,依法依规,严管严抓。

安全生产,要坚持防患于未然。要继续开展安全生产大检查,做到"全覆盖、零容忍、严执法、重实效"。要采用不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待,直奔基层、直插现场,暗查暗访,特别是要深查地下油气管网这样的隐蔽致灾隐患。要加大隐患整改治理力度,建立安全生产检查工作责任制,实行谁检查、谁签字、谁负责,做到不打折扣、不留死角、不走过场,务必见到成效。

要做到"一厂出事故、万厂受教育,一地有隐患、全国受警示"。各地区和各行业领域要深刻吸取安全事故带来的教训,强化安全责任,改进安全监管,落实防范措施。

冬季已经来临,岁末年初历来是事故高发期。希望大家以对党和人民 高度负责的态度,牢牢绷紧安全生产这根弦,把工作抓实抓细抓好,坚决 遏制重特大事故,促进全国安全生产形势持续稳定好转。

(2013年11月24日, 习近平在青岛黄岛经济开发区考察输油管线泄露引发爆炸事故抢险工作时的讲话要点)

习近平指出,确保安全生产、维护社会安定、保障人民群众安居乐业是各级党委和政府必须承担好的重要责任。天津港"8·12"瑞海公司危险品仓库特别重大火灾爆炸事故以及近期一些地方接二连三发生的重大安全生产事故,再次暴露出安全生产领域存在突出问题、面临形势严峻。血的教训极其深刻,必须牢牢记取。各级党委和政府要牢固树立安全发展理念,坚持人民利益至上,始终把安全生产放在首要位置,切实维护人民群众生命财产安全。要坚决落实安全生产责任制,切实做到党政同责、一岗双责、失职追责。要健全预警应急机制,加大安全监管执法力度,深入排查和有效化解各类安全生产风险,提高安全生产保障水平,努力推动安全生产形势实现根本好转。各生产单位要强化安全生产第一意识,落实安全生产主体责任,加强安全生产基础能力建设,坚决遏制重特大安全生产事故发生。

(2015年8月15日, 习近平就切实做好安全生产工作作出重要指示)

四

"各级党委和政府要为学校办学安全托底,解决学校后顾之忧,维护老师和学校应有的尊严,保护学生生命安全。"

(2018年9月11日, 习近平在全国教育大会上的讲话)

五

新华社北京 4 月 10 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平近日就安全生产作出重要指示强调,当前,全国正在复工复产,要 加强安全生产监管,分区分类加强安全监管执法,强化企业主体责任落实, 牢牢守住安全生产底线,切实维护人民群众生命财产安全。

习近平指出,从 2019 年的情况看,全国安全生产事故总量、较大事故和重特大事故实现"三个继续下降",安全生产形势进一步好转,但风险隐患仍然很多,这方面还有大量工作要做。

习近平强调,生命重于泰山。各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置,树牢安全发展理念,绝不能只重发展不顾安全,更不能将其视作无关痛痒的事,搞形式主义、官僚主义。要针对安全生产事故主要特点和突出问题,层层压实责任,狠抓整改落实,强化风险防控,从根本上消除事故隐患,有效遏制重特大事故发生。

(2020年4月10日, 习近平近日就安全生产作出重要指示强调)